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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO ORGANIZADORA DO 3º CONCURSO
NACIONAL DE ARTIGOS CIENTÍFICOS DA ESMAM – EDIÇÃO 2025

Aos seis dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, às 15h30, reuniu-se, em
sala virtual criada pela Divisão de Informática da Escola Superior da Magistratura do
Maranhão (ESMAM), a Comissão Organizadora do 3º Concurso Nacional de Artigos
Científicos da ESMAM, em homenagem ao Desembargador Milson Coutinho.

Estiveram presentes o Desembargador José Nilo Ribeiro Filho, o magistrado Rômulo
Lago e Cruz (AMMA/TJMA), o servidor Carlos Magno Belo Pereira, Secretário-Geral da
ESMAM, a servidora Mônica Teresa Costa Sousa, Coordenadora de Pós-Graduação
da ESMAM, o Prof. Dr. Cassius Chai (UFMA), o Prof. Dr. Marco Antonio Martins da
Cruz (UEMA), a servidora Manoelle Moraes dos Santos, Supervisora da Biblioteca da
ESMAM e o servidor Rogério Henrique Castro Rocha, representante do Sindicato dos
Servidores da Justiça do Estado do Maranhão (SINDJUS).

A reunião teve como pauta a apresentação dos resultados do processo de avaliação
dos artigos submetidos ao concurso. A FAPEMA foi responsável pela seleção e
designação dos avaliadores, conforme edital próprio, tendo encaminhado à
Coordenadoria de Pós-Graduação da ESMAM a planilha contendo as avaliações,
pontuações, justificativas de indeferimentos e classificação dos artigos, conforme os
sete temas previstos no edital do certame.

Durante a reunião, a Coordenadora de Pós-Graduação procedeu à leitura dos títulos e
autores/coautores dos artigos premiados, do 1º ao 5º lugar em cada tema. A planilha
de resultados foi compartilhada com todos os membros presentes.

Após deliberação, decidiu-se que o próximo edital do Concurso Nacional de Artigos
Científicos da ESMAM conterá restrição à participação de autores e coautores que
tenham sido premiados nas edições de 2023, 2024 e 2025, não sendo permitida sua
inscrição, inclusive na condição de coautores.
Segue o resultado apresentado na reunião, por tema:
 

Tema 1 – Direito Processual Civil
 

Classificação Título Autor/a
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1o lugar

Entre o juridiquês e a cidadania: o uso da linguagem
simples no Poder Judiciário como instrumento de
efetivação do acesso à justiça e seus reflexos no
maranhão

Iza Vitória
Carvalho e
Carvalho

2o lugar
Modulação de efeitos e segurança jurídica: uma breve
análise da atuação do judiciário no Processo Civil
contemporâneo

Maceno Lisboa
da Silva

3o lugar
A relevância do sistema Common Law para o Processo
Civil brasileiro: as técnicas de formação de precedentes
e de uniformização jurisprudencial

Maria Clara
Gomes de
Andrade

4o lugar
O Processo, de Franz Kafka e o labirinto judicial
brasileiro: burocracia, opacidade e os limites do acesso
à justiça

Ester Avelar
dos Santos Rios
Mariz

5o lugar Justiça mais perto: projetos do Tribunal de Justiça do
Maranhão para a efetivação do acesso à justiça

Johnata
Pinheiro Santos

 
 
 

Tema 2-  Direito Penal e Processual Penal
 

Classificação Título Autor/a

1o lugar Conectadas e vulneráveis: a violência contra a mulher em
meio digital, uma análise à luz dos direitos humanos

Sophia Ferro
Pereira

 
 

Tema 3 - Direito, Administração Pública e Poder Judiciário
 

Classificação Título Autor/a

1o lugar

As Escolas de Magistratura como agentes de políticas
públicas para o fortalecimento institucional do Poder
Judiciário: fundamentos jurídicos, constitucionais e seu
impacto social

Gabriela de
Souza Bastos
Silva

2o lugar
A gestão por competências como instrumento de
planejamento estratégico no Poder Judiciário

Nayara de
Fátima Nunes
Santos

3o lugar
O controle de constitucionalidade no Brasil e os desafios
de uma Constituição analítica: entre a garantia de
direitos e o protagonismo judicial do STF.

Grasielle Silva
e Silva

Limitações à responsabilização dos ordenadores de
Fernando
Antonio
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4o lugar
despesa perante os órgãos de controle Carvalho

Marques

5o lugar
Accountability judicial e governança no Poder Judiciário
brasileiro: o papel transformador do Prêmio CNJ de
qualidade

Andrey Carlos
Silva Sousa

 
Tema 4 - Direito Digital

 
Classificação Título Autor/a

1o lugar
Pontos de inclusão digital no Tribunal de Justiça do
Maranhão: inclusão, dignidade humana e compromissos
com a Agenda 2030

Wanessa
Cristina
Lindoso Costa

2o lugar

Inteligência artificial no Poder Judiciário brasileiro:
inovação tecnológica e desafios éticos e jurídicos à luz
do objetivo do desenvolvimento sustentável nº 16 da
Agenda 2030

Luiz Cleysson
Prazeres
Valentim

3o lugar
Governança da internet e Lei de Acesso à Informação:
soberania digital popular, criação de incentivos e
regulação equilibrada

Gabriel Leite
Carvalho

4o lugar
Responsabilidade e direitos na era algorítmica: uma
perspectiva da Análise Econômica do Direito da
propriedade intelectual

Erick Marques
Vieira

5o lugar Inteligência artificial e o Direito
Rubenildo
Kledir Soares
Cardoso

 
Tema 5 - Direito e Sustentabilidade

 
Classificação Título Autor/a

1o lugar

O Direito Internacional dos Direitos Humanos e a
difusão de políticas públicas sustentáveis para a
garantia do meio ambiente saudável: a Corte
Interamericana em debate

Maria Eduarda
dos Santos
Miranda

2o lugar O Estado e a “nova” questão social: breve análise da
política pública do saneamento básico

Camila Correia
Cruz

3o lugar
Contradições entre participação normativa e exclusão
social na gestão do Centro Histórico de São Luís:
análise crítica dos marcos legais e práticas

Kelda Sofia da
Costa Santos
Caires Rocha
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4o lugar A governança judicial ecológica na proteção da
Amazônia na América Latina e Caribe

Thayana Bosi
Oliveira Ribeiro

5o lugar Sustentabilidade e desempenho eleitoral: evidências
das eleições legislativas maranhenses de 2022

Raul Ribeiro
Bezerra Coelho

 
Tema 6 - Direito e Economia

 
Classificação Título Autor/a

1o lugar Quando a boa ação tem preço: a dimensão econômica
dos convênios administrativos

Roberta Silva
dos Reis

2o lugar

A cobrança indevida nas comunicações digitais como
instituição informal e entrave ao acesso à internet e à
concretização dos Objetivos do Desenvolvimento
Sustentável no Brasil

João Vitor Sales
Zaidan

3o lugar
Consumo sustentável: o desafio de transformar o
consumo em elemento-chave em busca da
sustentabilidade

Daniela
Vasconcellos
Gomes

 
Tema 7 - Direito da Antidiscriminação e da Paridade de Gênero

 
Classificação Título Autor/a

1o lugar
Entre normas e silêncios: governança jurídica e
institucional contra racismo, xenofobia e intolerância
religiosa no Brasil contemporâneo

Iane Maria dos
Santos
Vasconcelos

2o lugar

Entre a Literatura e o Direito: direitos humanos e o
direito da antidiscriminação à luz dos ods no brasil
contemporâneo através da obra torto arado, de
itamar vieira junior

Andressa Mayara
Bezerra de Oliveira
Lima

3o lugar Diretivas antecipadas de vontade: autonomia e
dignidade do paciente no fim da vida.

José Raimundo
Pereira Ferraz

4o lugar
Carta a Ravel: patologização residual e direito
antidiscriminatório — familismo, saúde e Agenda
2030

Eder Fernandes
Monica

5o lugar Análise crítica da licença menstrual: direitos, custos
e benefícios sociais

Samira de Paula
Teixeira

 
Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, sendo lavrada a presente ata,
que após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes.
 

PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DO MARANHÃO
Tribunal de Justiça

Coordenadoria de Pós-Graduação, Pesquisa e Extensão -
ESMAM

 
ATA-CPGPE - 42025 / Código: 37E962F366

Valide o documento em www.tjma.jus.br/validadoc.php

Antes de imprimir pense em sua responsabilidade com o meio ambiente.
#ConsumoConsciente

4



MONICA TERESA COSTA SOUSA
Coordenadora de Pos-Graduação, Pesquisa e Extensão

Coordenadoria de Pós-Graduação, Pesquisa e Extensão - ESMAM
Matrícula 204388

CARLOS MAGNO BELO PEREIRA
Secretário-Geral da Esmam
Secretaria Geral da ESMAM

Matrícula 101253

Desembargador JOSÉ NILO RIBEIRO FILHO
Vice-Diretor da ESMAM

Matrícula 51136

ROMULO LAGO E CRUZ
Juiz Auxiliar de Entrância Final

Gabinete do Juíz Auxiliar Rômulo Lago e Cruz
Matrícula 146472

ROGÉRIO HENRIQUE CASTRO ROCHA
Técnico Judiciário - Apoio Téc. Administrativo

5ª Vara da Família do Termo Judiciário de São Luís
Matrícula 102673

MANOELLE MORAES DOS SANTOS
Supervisora de Documentação e Biblioteca

Supervisão de Documentação e Biblioteca - ESMAM
Matrícula 114843

Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 10/11/2025 11:12 (MONICA TERESA COSTA SOUSA)
Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 10/11/2025 11:14 (MANOELLE MORAES DOS SANTOS)
Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 10/11/2025 11:25 (CARLOS MAGNO BELO PEREIRA)
Documento assinado. SÃO LUÍS - ENTRÂNCIA FINAL, 10/11/2025 11:26 (ROMULO LAGO E CRUZ)
Documento assinado. SÃO LUÍS - ENTRÂNCIA FINAL, 10/11/2025 14:11 (ROGÉRIO HENRIQUE CASTRO ROCHA)
Documento assinado. SÃO LUÍS - TRIBUNAL DE JUSTIÇA, 10/11/2025 17:42 (JOSÉ NILO RIBEIRO FILHO)
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